

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4
15 09 2024 **SUNDAY** 6 30 **PM**
வணக்கம் - மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. ஏழை, பழங்குடியினர், நலிவடைந்தோர், இளையோர், மகளிர் மற்றும் விவசாயிகளின் மேம்பாட்டிற்கு தமது அரசு கூடுதல் முக்கியத்துவம் அளித்துள்ளதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
2. செவிலியர் பள்ளிகளை கல்லூரிகளாக தரம் உயர்த்துவதற்கு 250 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதாக மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் கூறியுள்ளார்.
3. தமிழக முதலமைச்சரின் அமெரிக்கப் பயணத்தின்போது பெறப்பட்ட முதலீடுகள் கேள்விக்குறியாக உள்ளது என்று மத்திய இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகன் தெரிவித்துள்ளார்.
4. உத்ராக்கண்டில் நேரிட்ட நிலச்சரிவில் சிக்கிய கடலூர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 30 தமிழர்களும் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக தமிழக அரசு கூறியுள்ளது.
5. பெல்ஜியம் சர்வதேச பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Anmol Kharb** பட்டம் வென்றார்.

>>>><<<<

ஏழை, பழங்குடியினர், நலிவடைந்தோர், இளையோர், மகளிர் மற்றும் விவசாயிகளின் மேம்பாட்டிற்கு தமது அரசு கூடுதல் முக்கியத்துவம் அளித்துள்ளதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்

ஜார்க்கண்ட் மாநிலத்தின் பல்வேறு வளர்ச்சித் திட்டப் பணிகளை ராஞ்சியில் காணொலி வாயிலாக தொடங்கி வைத்து அவர் பேசினார்.

பழங்குடியினர் மேம்பாட்டிற்காக மத்திய அரசு நிறைவேற்றி வரும் திட்டங்களை அவர் பட்டியலிட்டார்.

நாட்டின் வளர்ச்சிக்கு நவீன ரயில் கட்டமைப்பு திட்டங்கள் உதவிடும் என்றும் அவர் கூறினார்.

பிரதமரின் வீட்டுவசதி திட்டம், கூடுதல் வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கியுள்ளதாகவும் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

மருத்துவ கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கு மத்திய அரசு உயர் முன்னுரிமை அளித்துள்ளதாக நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் கூறியுள்ளார்.

காஞ்சிபுரத்தை அடுத்த நல்லூர் கிராமத்தில் சங்கரா மகளிர் செவிலியர் கல்லூரியை இன்று திறந்து வைத்து அவர் பேசினார்.

நாடுமுழுவதும் 150 செவிலியர் பயிற்சி பள்ளிகள், கல்லூரிகளாக தரம் உயர்த்தப்படுவதாக அவர் தெரிவித்தார்.

இதற்காக 250 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

செவிலியர் பயிற்சி முடித்தவர்களுக்கு வெளிநாடுகளில் ஏராளமான வேலைவாய்ப்புகள் உள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

(சவுண்ட் பைட் - நிர்மலா 44 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

தமிழக முதலமைச்சரின் அமெரிக்கப் பயணத்தின்போது பெறப்பட்ட முதலீடுகள் கேள்விக்குறியாக உள்ளது என்று மத்திய இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகன் தெரிவித்துள்ளார்

மதுரை மாவட்டம், மேலூர் சட்டப்பேரவை தொகுதிக்குட்பட்ட சிலோன் காலனிப் பகுதியில் பிஜேபி உறுப்பினர் சேர்க்கை முகாமை தொடங்கி வைப்பதற்கு முன்னர் செய்தியாளர்களிடம் அவர் பேசினார்.

(சவுண்ட் பைட் - முருகன் 38 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

உத்ராக்கண்டில் நேரிட்ட நிலச்சரிவில் சிக்கிய கடலூர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 30 தமிழர்களும் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக தமிழக அரசு கூறியுள்ளது.

ஆதி கைலாஷ் யாத்திரைக்குச் சென்ற சிதம்பரம் வட்டத்தைச் சேர்ந்த 30 பேர், தாவாகாட் பகுதியில் ஏற்பட்ட நிலச்சரிவில் சிக்கியது குறித்த தகவல் அறிந்ததும், அவர்களை மீட்க தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் மேற்கொண்டதாக மாநில அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

தமிழக அரசின் கோரிக்கையை ஏற்று, உத்ராக்கண்ட் அரசு, 30 தமிழர்களையும் பத்திரமாக மீட்டுள்ளதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

மீட்கப்பட்ட பயணிகள் அனைவரும் ஓரிரு நாட்கள் அங்கேயே தங்கவைக்கப்பட்டு, பின்னர் விமானம் மூலம் புதுதில்லி திரும்பவுள்ளதாக அந்த செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்பின்னர், அனைவரும் தமிழகம் அழைத்து வரப்படவுள்ளதாக மாநில அரசு கூறியுள்ளது.

>>>><<<<

ஆட்சி அதிகாரத்தில் பங்கு வேண்டும் என்ற விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சித் தலைவர் திரு. தொல். திருமாவளவனின் நிலைப்பாடு நியாயமானது என்று பிஜேபி மாநில ஒருங்கிணைப்புக் குழு தலைவர் திரு. எச். ராஜா தெரிவித்துள்ளார்.

இன்று காஞ்சிபுரத்தில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சியின் இந்த கோரிக்கையை பிஜேபி ஆதரிப்பதாக கூறினார்.

மக்கள் நலனில் அக்கறையின்றி திமுக அரசு செயல்படுவதாகவும் திரு. எச். ராஜா குற்றம் சாட்டினார்.

>>>><<<<

மது ஒழிப்பிற்காக எந்தக் கட்சி மாநாடு நடத்தினாலும் அதற்கு பாமக ஆதரவு தெரிவிக்கும் என்று அக்கட்சியின் தலைவர் திரு. அன்புமணி ராமதாஸ் கூறியுள்ளார்.

இன்று மதுரையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மதுஒழிப்பு தொடர்பாக விடுதலை சிறுத்தை கட்சியின் சார்பாக நடைபெறும் மாநாட்டில் பங்கேற்க தங்களுக்கு அழைப்பு விடுத்தாலும், விடுக்கப்படாவிட்டாலும் ஆதரவு உண்டு என்று கூறினார்.

மது ஒழிப்பு என்பது பாமகவின் அடிப்படை கொள்கை என்றும் திரு. அன்புமணி ராமதாஸ் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

காவிரிக்கரையில் ஒரு கோடி பனைவிதைகளை நடும் நெடும்பணிகளை மாநில வனத்துறை அமைச்சர் திரு. மதிவேந்தன் இன்று தொடங்கி வைத்தார்.

நாமக்கல் மாவட்டம், ஒருவந்தூர் கிராமத்தின் காவிரி கரையோரப் பகுதியில் இப்பணிகளை அவர் தொடங்கி வைத்தார்.

ஓகேனக்கல் தொடங்கி பூம்புகார் வரை இப்பணிகள் நடைபெறவுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - கண்ணன் 40 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

தேனி மாவட்டம், வைகை அணையிலிருந்து பாசனத்திற்காக இன்று முதல் தண்ணீர் திறந்துவிடப்பட்டுள்ளது.

வணிகவரித்துறை அமைச்சர் திரு. மூர்த்தி, தண்ணீரை திறந்து வைத்ததாகவும், இதன் மூலம் ஒரு லட்சத்து 50 ஆயிரம் ஏக்கர் நிலம் பாசன வசதி பெறும் என்றும் எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - ராஜசேகரன் 38 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

சேலத்தில் திருமணிமுத்தாறு திருவிழா இன்று தொடங்கியது.

முத்தாறு நதியில் கழிவுநீர் கலப்பதை தடுக்கவும், அதனை தூய்மைப்படுத்தும் வகையிலும் இந்த 12 நாள் திருவிழா நடத்தப்படுவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - விஜயகுமார் 50 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

விநாயகர் சதுர்த்தியை ஒட்டி, மாநிலம் முழுவதும் வழிபாட்டிற்காக வைக்கப்பட்டிருந்த விநாயகர் சிலைகள் இன்று ஊர்வலமாக எடுத்துச் செல்லப்பட்டு, நீர்நிலைகளில் கரைக்கப்பட்டு வருகின்றன.

சென்னையில் பலத்த பாதுகாப்பிற்கிடையே, விநாயகர் சிலைகள் ஊர்வலமாக எடுத்துச் செல்லப்பட்டு, காவல்துறை அனுமதி அளித்திருந்த கடல்பகுதிகளில் கரைக்கப்பட்டு வருகின்றன.

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

மயிலாடுதுறை மாவட்டம், திருவிடைக்கழியில் உள்ள ஆயிரத்து 500 ஆண்டுகள் பழமையான முருகன் கோவில் கும்பாபிஷேகம் இன்று வெகுவிமரிசையாக நடைபெற்றது. 20 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் இதில் பங்கேற்றனர்.

>>>><<<<

தருமபுரி மாவட்டம், ஓகேனக்கல் காவிரியாற்றில் நீர்வரத்து வினாடிக்கு 18 ஆயிரம் கனஅடியாக அதிகரித்துள்ளது.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

பெல்ஜியம் சர்வதேச பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Anmol Kharb** பட்டம் வென்றார்.

>>>><<<<

இந்தியாவுக்கு எதிரான டேவிஸ் கோப்பை டென்னிஸ் போட்டியில் ஸ்வீடன் 3-0 என்ற ஆட்டக்கணக்கில் வெற்றிபெற்றது.

>>>>END<<<<